

# С чего начинается Родина?

Под таким названием 9 февраля на базе Усть-Цилемской детской библиотеки им. Александра Журавлёва состоялась открытая районная историко-краеведческая конференция школьников «Край Печорский», в ней приняли участие 16 обучающихся из семи образовательных учреждений района. Организаторы – управление образования и МОД «Русь Печорская». Конференция была посвящена педагогу, краеведу, патриоту района Я. Н. Носову.

*Яков Николаевич Носов (1937 – 2014 г.г.)*

*Краевед историк Усть-Цилемского района*



**А. Н. Назарова.**



Яков Николаевич систематизировал и документально проверил многие спорные исторические факты родного края. В его печатных трудах собран материал с X века до наших дней, имеется уникальное издание «500 лет Цилемским рудникам» об истории создания первой русской монеты. Работе «Подвиг учёного» он отдал 32 года, где описал путь великого учёного исследователя Севера А. В. Журавского.

Жизнь Я. Н. Носова пример истинного патриотизма, в 2005 году его имя внесено в энциклопедию «Лучшие люди России», в 2007-м краеведу присвоено звание «Почётный гражданин Усть-Цилемского района». Яков Николаевич каждую свою экскурсию с детьми и взрослыми начинал именно с фразы «С чего начинается Родина?». Эти слова многим давали импульс к рассуждению. Ведь Родина – это тропинка в детство, в самые лучшие воспоминания и счастливые мгновения. Родина – это люди, которые окружают тебя с первых лет жизни, это первый класс и первая оценка, первая картин-

ка в букваре. Родина живёт в душе человека всю жизнь и часто снится по ночам, когда по каким-то причинам находишься вдали от неё. Ведь она неотделимая часть человека. И этого придерживался педагог, отдавший обучению детей 50 лет своей жизни. На мероприятии присутствовала сестра Якова Николаевича – А. Н. Назарова, она поблагодарила участников и организаторов за внимание к её брату.

В приветственной речи заместитель руководителя администрации района Е. Е. Еремеева отметила: «Проведение краеведческих конференций имеет большое значение для молодёжи и является хорошей традицией. Даёт возможность понять самобытность и культуру родного края, ближе познакомиться с его историей, особенностями природы и зна-

менитыми людьми – такими, как Яков Николаевич, внесшими большой вклад в изучение истории родного района. И мы по праву им гордимся! Не зря конференция посвящена этому увлечённому человеку и краеведу».

Председатель МОД «Русь Печорская» Е. И. Герасимова поблагодарила участников конференции и пожелала успехов ребятам и их педагогам в изучении истории родного края. Вручила Грамоту Правительства г. Москва участнице земляческих чтений «От семьи и рода к единству наций» Марии Дуркиной, учащейся 10 класса Усть-Цилемской школы им. М. А. Бабикова и её педагогу Л. В. Кокиной.



# С чего начинается Родина?



Н. Г. Хозяинова, О. В. Чупрова, М. И. Чурсанова.



Виталий Поздеев.

Ведущие мероприятия – педагог дополнительного образования детского центра «Гудвин» А. В. Поздеева и учащаяся Марина Чупрова познакомили участников с условиями проведения мероприятия и членами жюри. Секции «Эврика» (1-5 классы – три участника) и «Эрудит» (6-7 классы – шесть) оценивали Е. И. Герасимова – председатель жюри, И. П. Истомина – заместитель директора по работе с детьми детской библиотеки им. Александра Журавлёва, М. Н. Лужилова – учитель математики МБОУ «Окунёвская СОШ» и Н. Л. Семикова – педагог дополнительного образования МБОУ «Усть-Цилемская СОШ им. М. А. Бабилова».

В секции «Шаг в будущее» (8-11 классы) было семь участников, оцени-



Арина Свич.

вали их М. И. Чурсанова – заведующий архивным отделом администрации муниципального района «Усть-Ци-

лемский» Республики Коми, председатель жюри, О. В. Чупрова – директор РЦДТ «Гудвин», Н. Г. Хозяинова – председатель группы «Поиск» при местной организации ветеранов.

Педагог дополнительного образования РЦДТ «Гудвин» Ирина Крутова исполнила фольклорную песню «Как вечер девки», и участники разошлись по своим секциям. Работа жюри оказалась трудной, но интересной. Как поделилась председатель жюри секции «Шаг в будущее» М. И. Чурсанова: «Мне понравились доклады учащихся, очень разнообразные и цельные. Все материалы интересные, во многих была новизна. Ведь история нашего района очень обширная и не совсем изучена. Поэтому, когда школьники обращаются к истокам, вносят свой вклад в изучение – это очень значимо. Можно отметить, что ребята хорошо владеют материалом, умеют держаться на публике. Жаль, что не обращаются в архив, хотелось, чтобы



Степан Чупров.

подтверждения их исследованиям они находили именно в архивных документах. Впечатление самые добрые. Организаторы постарались, и конференция прошла на высоком уровне».

Места распределились следующим образом: в «Эврике» Диплома I степени удостоен Степан Чупров, 4 класс Филипповской начальной школы (руководитель Ирина Фёдоровна Дуркина), его работа «Пёзский волок» вызвала большой интерес у всех присутствующих. Мальчишка хорошо владел материалом, мастерски раскрыл тему, ответил на все вопросы жюри. Диплом II степени у Арины Свич, учащейся 5 класса Новоборской школы им. С. М. Черепанова, с работой «По следам забытых деревень» (руководитель Елена Михайловна Чупрова). Она отлично справилась с поставленной задачей, досконально изучила свою работу и с большим выражением донесла её суть до аудитории. Арина раскрыла тему забытой деревеньки Чурвино, откуда родом её прабабушка М. Е. Терентьева, рассказавшая ей историю этого населённого пункта. Никита Федотов из 3 «б» Усть-Цилемской СОШ им. М. А. Ба-

бикова (руководитель Надежда Владимировна Богданова) в докладе «Одна, но пламенная страсть Носова Якова Николаевича» рассказал об уникальном человеке, которому и была посвящена конференция.

В секции «Эрудит» первое место у Елизаветы Чупровой из 7-го класса Цилемской школы (руководители Татьяна Андреевна Чупрова и Светлана Семёновна Зотова) – «Роль детского фольклорного коллектива в сохранении традиционной народной культуры». Елизавета сама является участницей фольклорного коллектива «Жавороночки» и на приме-



Елизавета Чупрова.

ре его деятельности очень доступно раскрыла тему. Виталий Поздеев, 6 класс, Окунёвская школа (руководитель Екатерина Алексеевна Поздеева) с работой «Легенда о трёх братьях. История исчезнувших деревень» занял второе место. Интересный доклад об исчезнувших деревнях Сенькино, Якшино, Лабазица и гипотеза о том, что основали их три родных брата, нашла подтверждение в докладе Виталия. Парень достаточно кратко, но ёмко рассказал присутствующим об истории этих исчезнувших с карты республики населённых пунктов, но не забытых теми, кто там родился. Третье место заняла учащаяся 7-го класса этой же школы Олеся Михайлова (руководитель Надежда Фёдоровна Рочева) с докладом «Четвероногие солдаты Севера». Школьница рассказала об оленях, внёсших свой вклад в победу Великой Отечественной войны. В условиях Севера животные подвозили боеприпасы и провизию солдатам, могли пройти там, где не было возможности пройти тяжёлой техникой.

Участниками этой секции стали ребята с не менее интересными краеведческими работами: Арсений Михеев, 7 класс Пижемской СОШ (Марина Леонидовна Михеева), «Медаль «За отвагу», Егор Дуркин, 7 «а» (Алексей Александрович Дуркин), «Моя бабушка – мастер спорта СССР по лыжным гонкам» и Иван Мяндин, 7 «а» (Татьяна Фёдоровна Торопова), «Жизненный путь Иллариона Ивановича Мяндина – участника Великой Отечественной войны». Оба из Усть-Цилемской школы.

Серьёзные доклады зачитывали ребята в секции «Шаг в будущее». Победителем стала Майя Мороз из 11-го класса Пижемской школы (Ольга Николаевна Чуркина) с темой «История улиц. Замежная». Софья Торопова из 9-го класса Окунёвской школы (Мария Николаевна Лужилова) с докладом «История Окунёвской метеостанции» заняла второе место. Восьмиклассница Арина Аншукова с Пижмы (Ольга Николаевна Чуркина) получила Диплом III степени с



Майя Мороз.

темой «Чупров Антип Фёдорович – участник партизанского отряда».

В данной секции также участвовали учащиеся Цилемской школы Захар Дуркин, 9 класс (Галина Владимировна Чупрова) «Тема родного края в прозе В. С. Журавлёва-Печорского» и Надежда Дуркина, 10 класс (Надежда Петровна Носова) «Памятные места Цильмы», Ольга Чипсанова, 8 класс, Хабаицкая школа (Елена Алексеевна Линтас) «Орнаменты и узоры», София Булыгина, 10 «б» класс, Усть-Цилемская СОШ (Татьяна Фёдоровна Торопова) «Судьба моего дедушки Альберта Ивановича Палкина в истории развития связи в Усть-Цилемском районе».

Конференция прошла в доброжелательной обстановке, каждый учащийся получил возможность поделиться



Софья Торопова.

своим исследовательским опытом, взять на «вооружение» опыт конкурентов. Все победители и участники получили дипломы, сертификаты, специальные призы и подарки, в том числе от редакции газеты «Красная Печора», а спонсором выступила компания «ЛУКОЙЛ-Коми».

Возрождение интереса молодого поколения района к истории своей малой родины, особенно в наше непростое время, очень показательный момент. Благодаря своим наставникам дети познают прошлое и настоящее, учатся ценить и беречь семейные традиции, культуру, узнают о жизни и деятельности людей, внёсших вклад в развитие духовной и материальной культуры края, в его социально-экономическое развитие – всё это способствует духовно-нравственному воспитанию, интеллектуальному и творческому развитию школьников.

Анна ПОЗДЕЕВА. Фото автора.